

光伏电站运行维护中的关键技术管理

张 昌

浙江中雄智能科技有限公司 浙江杭州 310030

摘 要:随着全球对清洁能源需求的不断增长,光伏发电作为一种可持续的能源解决方案,正迅速发展。光伏电站的稳定运行对于保障电力供应和提高能源利用效率至关重要。本文深入探讨了光伏电站运行维护中的关键技术管理,包括光伏组件、逆变器、电气系统等方面的技术要点,分析了常见故障及处理方法,并阐述了有效的运维管理策略,旨在为提高光伏电站的运行效率和可靠性提供参考。

关键词:光伏电站运行维护;关键技术;管理

引言

太阳能作为一种丰富且可再生的能源资源,在应对能源危机和环境挑战方面具有巨大潜力。光伏电站作为将太阳能转化为电能的重要设施,其规模和数量在近年来不断扩大。然而,光伏电站的运行受到多种因素的影响,如自然环境、设备老化等,这就需要科学有效的运行维护技术管理来确保其长期稳定发电,降低运维成本,提高经济效益和社会效益。

一、光伏电站主要设备及关键技术要点

(一)光伏组件

1.工作原理与结构

光伏组件是光伏电站的核心发电单元,基于半导体的光电效应将太阳光能转化为直流电。它通常由多个单晶硅或多晶硅电池片串联和并联组成,并用玻璃、EVA 胶膜和背板进行封装保护。

2. 关键技术要点

光照与温度影响:光照强度和温度对光伏组件的发电效率有显著影响。随着光照强度增加,输出功率近似线性增长;而温度升高时,组件的开路电压会降低,短路电流略有增加,但总体功率会下降。因此,在运维中需关注不同时段和季节的光照与温度变化,合理安排巡检和维护工作。

组件清洁与遮挡:灰尘、污垢等积累在组件表面会阻挡阳光照射,降低发电效率。定期清洁组件表面是必要的运维工作。同时,要注意周边环境,避免树木、建筑物等对组件造成遮挡,因为局部遮挡可能导致热斑效应,严重时会损坏组件。

(二)逆变器

1.功能与类型

逆变器的作用是将光伏组件产生的直流电转换为交流电,以便接入电网。常见的逆变器类型有集中式逆变器、组串式逆变器和微型逆变器,不同类型适用于不同规模和布局的光伏电站。

2. 关键技术要点

转换效率: 逆变器的转换效率直接影响光伏电站的整体发电效率。高效的逆变器能够将更多的直流电转换为交流电,减少能量损失。在运维中,要监测逆变器的实时转换效率,当效率明显下降时,及时排查故障原因,如功率模块老化、散热不良等。

最大功率点跟踪(MPPT): MPPT技术使逆变器能够实时跟踪光伏组件的最大功率点,确保在不同光照和温度条件下都能输出最大功率。运维人员需定期检查MPPT功能是否正常,保证逆变器始终工作在最佳状态。

(三) 电气系统

1. 汇流箱与配电柜

汇流箱用于将多个光伏组件串的直流电汇集后传输 给逆变器,配电柜则负责对交流电进行分配、控制和保 护。它们是光伏电站电气连接和控制的重要环节。

2. 关键技术要点

电路连接与保护:确保汇流箱和配电柜内的电路连接牢固,防止松动引起发热和打火现象。同时,要定期检查熔断器、断路器等保护装置的动作情况,保证在发生过载、短路等故障时能及时切断电路,保护设备安全。

接地系统:良好的接地系统对于保障电气设备和人员安全至关重要。定期检测接地电阻,确保其符合标准要求,防止雷击和电气故障引发的触电事故。

二、光伏电站常见故障及处理方法

(一)光伏组件故障

1.热斑故障

故障表现:组件局部温度异常升高,出现明显的 黑斑。

处理方法: 更换有问题的电池片或整个组件,同时排查造成遮挡的原因并消除。

2. 开路故障

故障表现:组件输出电流为零或极低,开路电压 异常。

处理方法:检查组件的连接线路是否断开、焊接点 是否脱落,修复或更换损坏的连接部件。

(二)逆变器故障

1. 功率模块故障

故障表现: 逆变器输出功率下降,伴有过热报警。 处理方法: 更换损坏的功率模块,检查散热风扇和 散热片是否正常工作,确保散热良好。

2. 通讯故障

故障表现: 监控系统无法获取逆变器的运行数据。

处理方法:检查通讯线路是否正常,重启逆变器 和通讯设备,若问题仍未解决,联系厂家技术支持进 行排查。

(三) 电气系统故障

1. 汇流箱熔断器熔断

故障表现: 汇流箱对应支路无输出电流。

处理方法: 更换相同规格的熔断器,检查该支路的 光伏组件和线路是否存在短路故障。

2. 配电柜短路故障

故障表现:配电柜内出现打火、冒烟现象,相关保护装置动作。

处理方法:立即切断电源,检查短路点,排除故障 后恢复供电。对损坏的电气设备进行维修或更换。

三、光伏电站运行维护技术管理策略

(一)建立完善的运维管理制度

1.制定运维计划

制定运维计划是确保光伏电站稳定运行的基础。对 于大型光伏电站而言,由于其占地面积广、设备数量众 多,需要更为细致的规划。年度运维计划需综合考虑季 节变化对光伏电站的影响,例如在光照资源丰富的夏季,重点安排对光伏组件的全面检查,确保其在高负荷运行下能保持高效发电。季度运维计划则侧重于设备的阶段性维护,如每季度对逆变器进行性能测试,及时调整参数以保证转换效率。月度运维计划要具体到每周的工作任务,明确各周对不同区域的光伏组件和电气设备进行巡检。

明确各项运维工作的内容至关重要,比如光伏组件的检查不仅要查看外观是否有破损,还要检测其电性能参数。确定每项工作的执行时间,精确到具体日期甚至时间段,以保证运维工作有条不紊地开展。同时,落实责任人,让每个运维人员清楚自己的职责范围,避免出现工作推诿现象。通过这样详细的运维计划,能够提前安排资源,保障光伏电站全年稳定运行。

2.规范运维流程

规范的运维流程是提高运维效率和质量的关键。从 故障报修开始,建立清晰的沟通渠道,无论是现场工作 人员发现故障,还是监控系统自动报警,都能迅速准确 地将信息传递给运维团队。现场检查环节,运维人员需 携带专业工具和检查表,按照既定的标准流程对故障设 备进行全面检查,记录所有相关数据和现象。

故障诊断过程中,运用多种技术手段和经验方法,结合设备运行历史数据,准确判断故障原因。维修处理阶段,严格遵循维修操作规程,确保维修质量。在整个流程中,设置多个审核节点,对每个环节的工作进行监督和评估,确保运维工作符合标准要求。通过标准化的运维流程,能够减少人为失误,提高故障处理速度,保障光伏电站尽快恢复正常运行。

3.加强人员培训

光伏电站技术不断更新,运维人员必须持续学习以跟上发展步伐。定期组织专业培训是提升运维人员素质的有效途径。培训内容涵盖光伏电站的各类设备知识,从光伏组件的最新制造工艺到逆变器的复杂控制算法,让运维人员深入了解设备原理和性能。

操作技能培训注重实践,通过模拟真实场景让运维人员进行实际操作练习,熟练掌握设备的操作流程和技巧。故障诊断能力培训则通过案例分析、故障模拟等方式,培养运维人员敏锐的观察力和逻辑思维能力,使其能够快速准确地找出故障根源。安全意识培训更是重中之重,强调光伏电站运维工作中的各种安全风险,如高压触电、高空坠落等,传授正确的安全防护措施和应急



处理方法。通过全面系统的培训,打造一支技术过硬、安全意识强的运维团队,为光伏电站的稳定运行提供有力保障。

(二)采用先进的监测与诊断技术

1. 实时监测系统

实时监测系统犹如光伏电站的"眼睛",时刻关注着设备的运行状况。安装一套功能强大的光伏电站实时监测系统,能够全方位、不间断地对光伏组件、逆变器、电气系统等关键设备的运行参数进行实时采集。对于光伏组件,精确采集其输出功率、开路电压、短路电流以及表面温度等参数。这些数据反映了组件的发电效率和健康状态,一旦功率出现异常下降或温度过高,就可能预示着组件存在故障。

对于逆变器,实时监测其输入输出电压、电流、频率以及转换效率等指标。通过对这些参数的动态分析,可以及时发现逆变器是否处于最佳工作状态,是否存在功率损耗过大等问题。对于电气系统,监测母线电压、线路电流、开关状态等信息,确保电力传输的稳定性和安全性。通过对大量实时数据的分析,能够及时捕捉到潜在的故障隐患,提前发出预警信号,运维人员可以在故障发生前采取措施,实现预防性维护,大大减少故障发生的概率和对电站运行的影响。

2.智能诊断技术

随着大数据分析和人工智能技术的飞速发展,将其应用于光伏电站故障诊断领域具有巨大潜力。利用大数据分析技术,收集和整合光伏电站长期运行积累的海量数据,包括设备的历史运行参数、故障记录、维护信息等。通过对这些数据的深度挖掘,发现数据之间隐藏的规律和模式。

借助人工智能算法,如机器学习中的神经网络模型,建立精准的故障诊断模型。该模型可以自动学习不同故障类型对应的特征参数,当监测系统采集到新的数据时,能够快速准确地判断是否存在故障以及故障的类型和位置。例如,当光伏组件出现热斑故障时,智能诊断系统可以根据温度分布的异常模式和其他相关参数,迅速定位故障组件的位置。智能诊断技术不仅提高了故障诊断的准确性和及时性,还能大大减轻运维人员的工作负担,为光伏电站的高效运维提供强有力的技术支持。

(三)做好设备的日常维护与保养

1. 定期巡检

定期巡检是及时发现光伏电站设备问题的重要手段。

按照科学合理的巡检周期,对光伏电站进行全面细致的 巡查。对于户外的光伏组件,检查其外观是否有破损、 裂纹,边框是否变形,密封胶条是否老化。仔细查看组 件表面的清洁程度,过多的灰尘、污垢会影响光照吸收, 降低发电效率。同时,检查组件的连接部位,确保电缆 插头牢固无松动,避免接触不良导致发热甚至起火等安 全隐患。

对于逆变器,观察其运行状态指示灯是否正常,倾听内部有无异常声音。检查散热风扇是否运转良好,因为逆变器在工作过程中会产生大量热量,良好的散热是保证其正常运行的关键。对电气设备,如配电柜、配电箱等,检查内部电器元件的工作状态,测量电压、电流是否在正常范围内,查看接线端子是否有过热变色迹象。通过定期巡检,能够及时发现设备的早期异常情况,将小问题及时解决,避免发展成严重故障,保障光伏电站的稳定运行。

2.设备保养

设备保养是延长光伏电站设备使用寿命的关键措施。 依据设备的使用说明书和实际运行情况,制定详细的保 养计划。对于光伏组件,定期进行清洁是必不可少的保 养工作。选择合适的清洁工具和清洁剂,在合适的时间 段进行清洁,避免在强光和高温时段操作,以免对组件 造成损伤。定期检查组件的固定支架,确保其牢固可靠, 如有松动及时紧固。

对于逆变器,按照规定的时间间隔更换散热风扇的滤网,保证散热效果。定期对内部电路板进行清洁,去除灰尘和杂物,防止短路等故障发生。对电气设备,定期进行润滑保养,减少机械部件的磨损。对一些关键的连接部位进行紧固,防止因振动等原因导致松动。通过这些有针对性的保养工作,能够使设备始终处于良好的运行状态,降低设备故障率,延长设备的使用寿命,从而降低光伏电站的整体运维成本。

(四)优化备件管理

合理储备备件是确保光伏电站在设备发生故障时能够迅速恢复运行的关键。首先,根据光伏电站设备的易损件清单,详细梳理出各类可能需要更换的零部件,如光伏组件的连接器、逆变器的功率模块、电气设备的熔断器等。然后,结合历史故障数据,分析每种备件的故障发生频率和趋势。对于故障发生率较高的备件,适当增加储备数量;对于一些相对稳定、故障较少的设备备件,则保持合理的基本储备量。

结语

光伏电站的运行维护技术管理是一个系统工程,涉及到光伏组件、逆变器、电气系统等多个方面。通过掌握关键技术要点,及时处理常见故障,并实施科学有效的运维管理策略,可以提高光伏电站的运行效率和可靠性,降低运维成本,保障光伏电站的长期稳定发电。随着光伏发电技术的不断发展,运维技术管理也需要不断创新和完善,以适应行业的发展需求,为推动清洁能源的广泛应用做出更大贡献。未来,还应进一步加强对新型运维技术的研究和应用,如无人机巡检、智能运维机器人等,提升光伏电站运维的智能化水平和质量。

参考文献

- [1]吴江江, 兰智.基于极端梯度提升法的某光伏电站发电量预测.电器工业, 2025 (01)
- [2] 袁振邦.沙特某大型光伏电站电气先进技术应用解析.中国高新科技,2024(22)

[3]张东辉,陈新,杨舒婷,李小兵,魏文祥.含静 止无功补偿装置的光伏电站高频谐振分析及抑制策略研 究.中国电机工程学报,2023(24)

[4]廖皓,单诗涵,刘聪,周楚昂,田维生.光伏电站落尘影响分析及清扫机器人提效研究.现代工业经济和信息化,2024(01)

[5] 黄建龙. 智能光伏电站的设计与优化研究. 光源与照明, 2024(10)

[6] 李振坤,张天翼,田飞,杜海舟,李鑫,李建鹏.基于时间卷积网络和误差函数的光伏电站有功功率优化分配,电力系统自动化,2023(06)

[7] 熊昌全,张宇宁,惠小平,唐道建.论光伏电站机器人巡检替代人工巡检的可行性.电气技术与经济,2023(01)

[8]于方圆,曹家玮,李发源,李思进.顾及对象特征的地面式光伏电站提取及减碳效益评估.地球信息科学学报,2023(03)